

# 扛稳粮食安全重任 提高建房管理水平

省农村乱占耕地建房问题整治工作督导组来张督导调研

本报讯 11月10日，省农业农村厅副厅长刘益平率省农村乱占耕地建房问题整治工作督导组来到我市，就农村乱占耕地建房清查整治摸排工作进行督导调研。

在督导座谈会上，省督导组认真听取了我市和武陵源区农村乱占耕地建房问题整治情况汇报，对我市农村乱占耕地建房问题的摸排工作给予了充分肯定，认为党政高度重视，启动迅速，部门协调推进，保障到位，督导有力，工作措施精细，工作方法科学，各项工作超前，工作成效显著。



## 党的政策这么好，我们必须攒劲干

慈利县交通运输局进村入户宣讲党的十九届五中全会精神

朱标

时至深秋，寒意袭人，慈利县高桥镇材树村却传递着阵阵暖意。11月5日，材树村15组村民朱清和家门前晒坪上一圈凳子围坐着组里的十多名群众，县交通运输局局长吴海燕、副局长李书红正在这里宣讲党的十九届五中全会精神。党的政策这么好，我们必须攒劲干！村民们对党中央重视农村、重视农业、重视农民的举措赞不绝口。

党的十九届五中全会召开后，慈利县交通运输局及时召开党组会议，传达学习贯彻党的十九届五中全会精神，要求把学习贯彻党的十九届五中全会精神作为一项重要政治任务，与深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，特别是学习贯彻习近平总书记关于交通强国建设的重要指示精神紧密结合起来，做到学深悟透，进

## 从搬得出 到 稳得住

永定区易地扶贫搬迁多管齐下拓富路

庹雄辉

63岁的李仲和原来住在永定区茅岩河镇鱼潭村水沟台组，2019年搬进了宽敞整洁的易地扶贫搬迁安置区。镇里安排我做保洁员。我平时在莓茶基地干活，一个月也能有2000多元，日子越来越舒坦。11月9日，李仲和开心地说。

除了安排4名保洁员、2名保林护林员公益岗位外，茅岩河镇还在易地扶贫搬迁安置区建有扶贫车间，务工人员平均月工资在2500元左右；镇上的莓茶基地，最多时有30多个村民干活，每人每天80至150元，加上外出务工、自主创业，基本实现了稳得住，能致富。

搬迁只是方式，脱贫才是目的。永定区发改局局长龚兴生说，为做好易地扶贫搬迁的“后半篇文章”，永定区多管齐下，因地制宜，多条腿走路、多元化发展，为贫困户拓展更多种多样的致富渠道，确保1642户搬迁户都有了稳定的收入来源。

## 交通问题顽瘴痼疾集中整治

我市农机安全顽瘴痼疾集中整治见成效

## 2049台隐患拖拉机问题清零

本报讯 笔者从11月11日我市召开的交通问题顽瘴痼疾集中整治行动新闻发布会上获悉，截至目前，我市已完成省长交办函交办的40台变型拖拉机的问题整改，2049台隐患拖拉机的问题清零，报废和灭失变型拖拉机848台。

据了解，今年以来，我市紧紧围绕省委省政府的决策部署，紧盯农机顽瘴痼疾，从工作目标、工作步骤、下大力整治拖拉机顽瘴痼疾整治任务、具体措施等方面制定整治方案，通过整治，极大地消除了农机存在的诸多安全隐患，各区县及相关职能部门安全生产责任制的落实工作取得了阶段性成效。

## 武陵源破获一起特大运输毒品案

本报讯 近日，市公安局武陵源分局禁毒大队在市局禁毒部门的支持下，破获一起特大运输毒品案，当场抓获犯罪嫌疑人袁某、王某，缴获毒品海洛因、麻古等900余克。

数日前，武陵源分局禁毒大队民警在工作中获悉：吸毒人员余某多次从袁某手中购买毒品吸食，同时，袁某与外地的王某进行过毒品交易。禁

毒大队立即开展侦查和研判，准确掌握了袁某等人的犯罪活动。11月7日凌晨，缉毒民警在张长高速某路段出口，当场抓获涉嫌运输毒品的犯罪嫌疑人袁某、王某。经审讯，袁某、王某对其运输毒品的犯罪事实供认不讳，目前，该案件正在进一步办理中。

(毛金花)

# 让每一个孩子在阳光下成长

永定区教育扶贫 五基工程 纪实

汤建军

就下一阶段农村乱占耕地建房问题整治工作，督导组要求，提高政治站位，扛稳粮食安全重任；精准识别，分门别类制定整治方案，做到一户一档；因地制宜解决好产业发展用地，提高建房管理水平。

会后，省督导组一行还深入武陵源区索溪峪街道金杜村，现场查看了农村乱占耕地建房问题整治摸排情况和“八不准”宣传情况，对农村乱占耕地建房问题整治工作进行了实地抽核检查。

(祝翥)

2019年9月，永定区为湖田垭九年制学校校园内书声琅琅、朝气蓬勃。下课铃声一响，孩子们三五成群地奔到操场上、篮球场上、乒乓球桌边，尽情玩耍。

2019年9月，永定区为湖田垭九年制学校投资600余万元，新建了教学楼、学生宿舍、教师周转房以及运动场。新校舍的落成，让孩子们有了更安全健康的学习场所。乡下的学生和城里的学生一样享受优质的教育资源。校长张建甫感叹，希望通过教育扶贫让更多的孩子走出大山。

脱贫攻坚，教育先行。副市长、永定区委书记祝云武介绍，近年来，永定区把发展教育作为阻断贫困代际传递的治本之策，聚焦“两不愁三保障”要求，下大功夫补齐发展短板，全面提升贫困地区教育发展水平，努力使贫困家庭子女都能接受优质教育，有效增强了脱贫致富内生动力。

### 精准资助的 阳光保障工程

教育支出，在贫困家庭年收入中占比很大，影响着贫困家庭的生活质量和生产发展。为减轻贫困家庭教育支出负担，经审慎决策，2016年，永定区正式出台了《张家界市永定区精准扶贫 阳光助学 就读保障工作实施方案》，由区财政筹措资金，对全区所有建档立卡贫困家庭的在读学生实施 阳光助学 工程，确保不让一个孩子因贫困失学。

再穷不能穷教育，关心教育、关

注贫困家庭的孩子，这笔钱该出。区委副书记、区长朱法栋介绍，区财政每年筹资1000万元支持教育事业，五年来，永定区财政已筹措 阳光助学 资金5000万元，通过 明白卡 打卡方式，发放到每一个在读学生的贫困家庭。

孩子在永定中学读书，我算了笔账，他每年读书得到的资助是2250元，其中生活费补助1250元，阳光助学1000元。不要学杂费，生活费也有

了着落，读书没问题。西溪坪街道天乐山村的贫困户胡怡建如是说。享受国家资助政策的同时，还享受着地方资助政策，多年来，在永定区，像这样的贫困家庭学生从来都是 不掉一户、不漏一人。

### 控辍保学的 五帮劝返工程

落实义务教育有保障，首先要保证所有贫困家庭的适龄孩子 应学尽学。永定区教育扶贫分指挥部指挥长，副校长龚建梅要求：我们一定要压实乡镇街道义务教育 控辍保学主体责任，把流失的学生一个不漏地劝进校园。

多年来，永定区坚持实施 乡镇干部、村级干部、结对帮扶干部、学校教师、学生家长 的贫困家庭失学学生 五帮一 劝返工程，已先后劝返义务教育阶段建档立卡流失学生27人。

受疫情影响，今年四月份，永定区中小学学生才陆续返校。区教育局在统计各校上报的学生返校情况时，发现就读于天门中学初二年级的建档

立卡户胡某某同学未及时返校，随即联系学校校长，并要求学校迅速核实。学校与家长沟通后，得到的答复是 孩子不上学了。学校立即组织家访，了解真实情况，区教育局迅速安排心理咨询师前往该同学家，对其进行心理测试和心理疏导。经过多次心理疏导和调理，如今孩子已顺利返回学校，走进课堂，融入班级。

### 师资交流的 三四五工程

教育大计，教师为本。让农村的贫困孩子享受优质的师资，切实解决教师队伍补充渠道不畅、优质资源配置不足、结构不尽合理、整体素质不高突显问题，乡村教师队伍建设摆上了区委区政府的议事日程。2015年，永定区出台了《张家界市永定区乡村教师支持计划（2015-2020年）实施细则》，为稳定农村教师队伍提供了政策保障。

教师校长交流轮岗，作为湖南省首批试点区，永定区除旧革新、创新举措， 三四五 模式应运而生：夯实 三个 保障，破除交流轮岗的制度障碍；建立 四个 方式，推进教师交流常态化；实行 五个 挂钩，消除交流教师的后顾之忧。永定区为稳定农村教师队伍趟出了一条 三四五 模式的 生态路 。

以强带弱，推进集团化办学，实现人员交流、培训、资源共享。几年来，全区已完成调编性交流306人，其中交流校长29名，乡与乡之间交流教师89人，优质学校向薄弱学校交流

教师27人，集团校内交流教师113人。

用一句话概括，就是起死回生。时任永定区枫香岗中学校长罗启军说。这所城乡结合部的农村中学，曾经因队伍不稳、家长不信任、学生不愿来，从原来的400多名学生锐减到100余名，几乎濒临倒闭。在国光学校的支援下，学校管理面貌焕然一新，学生不断回流。目前，学校已有在籍学生300余人。

### 条件改善的 基础项目工程

十年树木、百年树人，现在对教育投入一个亿，十年后的回报可能就是十个亿，要打造教育名区，就要舍得投入。这是永定区各级领导达成的共识。办人民满意的教育，建人民满意的校园，这是永定区党委政府庄重承诺的重点民生实事，也为永定教育持续发展注入了强劲动力。

走在当地城市农村，学校永远是一道优美的风景线。近五年，永定区累计投入20多亿元，实施了学前教育、合格学校、全面改薄、义教均衡、现代推进工程、城镇保障性安居工程、民生实事、维修改造等系列工程，完成了119所学校、幼儿园的提质升级。

崭新的校舍、宽敞的运动场，很感谢政府对农村教育的支持和投入，农村孩子、贫困家庭的孩子，再也不用舍近求远，只需要安心学习。谢家垭中心学校校长张奇说，在他们学校，教育质量一年一个台阶，稳稳走在全区前列。

(下转8版)



## 防恐防爆 共建共防

▲11月10日，永定区金色摇篮鑫成幼儿园邀请市巡特警支队队员为该园安全保卫人员进行反恐防暴培训和演练。

本报记者 张林海 摄

▶11月10日，张家界金海实验学校中学部举行校园防恐防暴演练，来自永定区公安分局特警队的队员们现场演示了防恐防暴的正确处理方法。

本报记者 郭红艳 通讯员 胡拥军 童文涛 摄

从养老服务到家政服务、从婴幼儿照护到健康照护，近年来生活性服务业需求激增、人员缺口巨大。但服务人员技能低、服务差、收费乱等现象始终突出，人难招、人难管、人难留问题迟迟难解。

近日发布的《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》提出，推动生活性服务业向高品质和多样化升级，加快发展健康、养老、育幼、家政等服务业。最关键的服务人员从哪里来、怎么培养？记者采访了权威专家。

一边是人紧缺，一边是服务散、乱、差

人太难了！来了要么不会干，要么干不了几天就要涨工资，不到3个月已经换了4个人，管吃管住一个月给6000元也招不到合适的。为了给70多岁的母亲找保姆，北京东城区崇外街道的张女士最近很发愁。

张女士的烦恼，许多家庭都曾遭遇过。一方面，是老人、孩子无人照看，请保姆成为 刚需；另一方面，服务人员很难找，想稳定用个好保姆更是 难上加难。

高薪请来的育儿嫂，连奶粉都不肯冲；花中介费找的家政服务员，家电不会用、家务干不好；好不容易遇到一位干活靠谱的，还得 捧着 哄着，工资之外要给红包。消除生活服务消费之痛，成为诸多家庭的迫切期盼。

家政、护理等生活服务散、乱、差，从根本上说，是由于连接供需双方的中介公司绝大多数没有建立规范的招聘和培训机制，部分服务人员缺乏良好的职业素质和职业道德。

一些家政公司为了赚取中介费，

## 人难招、人难管、人难留 养老家政服务之痛如何解？

新华社记者 姜琳

有关部门的数据显示，家政服务员、育婴员、养老护理员等长期位列全国 最缺工 职业排行榜前列。

全面二孩 政策实施以来，我国每年至少需要职业育婴员、保育员近1000万人次。我国有2.49亿老年人、4400万失能半失能老年人，而养老护理从业人员仅30万名。

服务人员供不应求，养老护理员缺口很大，家政服务员尤其是中高端服务供给不足，人员整体服务质量和平水平不高，存在服务不规范、信誉缺乏等问题，直接影响人民群众的日常生活和切身利益。人社部职业能力建设司司长张立新说。

曾有调查显示，成都超过70%的家政服务员年龄超过45岁，25岁以下的家政服务员不足1%。低学历、老龄化，严重影响行业健康发展。

专家表示，一方面需要加强对中介公司招聘规范和市场监管，另一方面也需要增强服务人员的职业荣誉感和岗位吸引力，鼓励引导更多劳动者技能就业和技能成才。

今年，健康照护师、养老护理员、家政服务员、育婴员、保育员等作为急需紧缺职业，纳入职业技能提升行动 两目录一系统。这意味着这些职业的创业培训、技能培训和技能鉴定均可享受国家相关补贴政策。

加快培养数量充足、素质优良、技能高超、服务优质的服务技能人才，推动生活性服务行业提质、扩容，一系列有力举措已经在路上。

我们还将加强新职业和相关职业

技能标准开发，做好人才评价工作，拓宽职业发展空间。

对经评价认定合格的，纳入证书查询系统和信息管理服务平台，向社会公开。

张立新表示。

(新华社北京11月8日电)

我们还将加强新职业和相关职业技能标准开发，做好人才评价工作，拓宽职业发展空间。对经评价认定合格的，纳入证书查询系统和信息管理服务平台，向社会公开。

张立新表示。